
 

Niederschrift 
SR GNT/2019-2024/11 
 Seite: 1 

N i e d e r s c h r i f t  
S t a d t r a t  d e r  S t a d t  G e n t h i n  

SR GNT/2019-2024/11 

Sitzungstermin: Dienstag, 21.07.2020 
Sitzungsbeginn: 17:00 Uhr 
Sitzungsende: 18:31 Uhr 
Ort, Raum: Stadtkulturhaus 

Anwesend sind:  
Verwaltung  
Herr Matthias Günther  

Vorsitzender  
Herr Gerd Mangelsdorf CDU  

Mitglieder des Gremiums  
Herr Prof. Dr. Gordon Heringshausen CDU  
Herr Norbert Müller CDU  
Herr Klaus Voth CDU  
Herr Torsten Gutschmidt CDU  
Herr Andy Martius CDU  
Frau Birgit Vasen DIE LINKE  
Frau Gabriele Herrmann DIE LINKE  
Herr Horst Leiste SPD  
Frau Lisa Wolf DIE LINKE  
Herr Tobias Ebert Pro Genthin  
Herr Rüdiger Feuerherdt WG Mützel  
Herr Elko Bernau FFW Parchen  
Herr Udo Krause SPD  
Herr Christoph Neubauer SPD  
Herr Lars Bonitz WG Altenplathow  
Herr Lutz Nitz GRÜNE  
Herr Nils Rosenthal GRÜNE kommt 17:15 Uhr 
Herr Sebastian Kroll GRÜNE  
Herr Thomas Haack LWG Fiener  

Ortsbürgermeister/Ortsvorsteher  
Herr Christian Köpke OBM Tucheim kommt 17:10 Uhr 

Verwaltung  
Frau Janett Zaumseil FBL Finanzen/Immobilienwirtschaft  
Frau Dagmar Turian FBL Bau/Stadtentwicklung  
Frau Ivonne Harzendorf  
Herr René Peters  

 
Es fehlen: 
Mitglieder des Gremiums  
Herr Alexander Otto CDU  
Herr Patrick Wolter CDU  
Herr Wilmut Pflaumbaum FDP entschuldigt 
Herr Sebastian Hahn Pro Genthin entschuldigt 
Herr Falk Heidel Pro Genthin entschuldigt 
Herr Ottmar Rostkovius Pro Genthin entschuldigt 
Herr Henryk Lampert WG Mützel entschuldigt 
Herr Marc Eickhoff LWG  Fiener entschuldigt 

Ortsbürgermeister/Ortsvorsteher  
Herr Stefan Ohle OV Paplitz  
Herr Dr. Hubert Schwandt OBM Parchen  
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Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Einwohnerfragestunde     

2 Eröffnung der Sitzung     

2.1 Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung     

2.2 Feststellung Beschlussfähigkeit     

3 Bekanntgabe und Abstimmung der Tagesordnung     

 Bekanntgabe Mitwirkungsverbot im Öffentlichen Teil     

4 Vorstellung des neuen Gesellschafters der LFD Holding, BE: Frau Spengler, Herr Beckers     

5 Öffentliche Vorlagen     

5.1 Zielsetzung des MED-Ausschusses    2019-2024/SR-078 

5.2 Lösungsfindung in der Frage der medizinischen stationären Notversorgung    2019-2024/SR-081 

5.3 Wegfall Denkmalschutz zur Umsetzung Johanniter Campus    2019-2024/SR-082 

5.4 Absage Kartoffelfest 2020    2019-2024/SR-080 

5.5 Haushaltswirtschaftliche Sperre gemäß § 27 KomHVO    2019-2024/Info-073 

6 Berichterstattung der Ausschüsse     

7 Berichterstattung des Bürgermeisters     

8 Anträge, Anfragen, Anregungen     

14 Wiederherstellung der Öffentlichkeit und Bekanntgabe der Beschlüsse aus der nichtöffentlichen 
Sitzung     

15 Schließung der Sitzung     

 

Protokoll: 

Öffentlicher Teil 

TOP 1 Einwohnerfragestunde   
 Zur Einwohnerfragestunde werden keine Fragen gestellt.  

 
TOP 2 Eröffnung der Sitzung   
 Der Vorsitzende begrüßt alle Anwesenden und eröffnet die Sitzung.  

 
TOP 2.1 Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung   
 Der Vorsitzende stellt die Ordnungsmäßigkeit der Ladung fest.  

 
TOP 2.2 Feststellung Beschlussfähigkeit   
 Der Vorsitzende stellt die Beschlussfähigkeit der Sitzung fest. Es sind 19 Stadträte + 

der Bürgermeister anwesend. Die Anwesenheit ändert sich im Laufe der Sitzung. 
Dies ist in der Anwesenheitsliste dokumentiert.  

  
TOP 3 Bekanntgabe und Abstimmung der Tagesordnung   
 Der Vorsitzende stellt die Tagesordnung zur Abstimmung. 

 
Abstimmungsergebnis: 
Ja 20  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0 
 

TOP  Bekanntgabe Mitwirkungsverbot im Öffentlichen Teil   
 Ein Mitwirkungsverbot wird nicht angezeigt.  

 
  
     

            



 

Niederschrift 
SR GNT/2019-2024/11 
 Seite: 3 

 
TOP 4 Vorstellung des neuen Gesellschafters der LFD Holding, BE: Frau Spengler, 

Herr Beckers   
 Aufgrund der Verspätung der Vertreter der LFD Holding wird dieser Tagesordnungs-

punkt nach Behandlung des TOP 6 aufgerufen. 
 
Frau Spengler-Knappe stellt sich vor. Sie hat nach dem Gesellschafterwechsel die 
Geschäftsführung übernommen. 
Herr Beckers stellt sich ebenfalls vor. Er ist Projektleiter und sorgt für die Umsetzung 
der angedachten Investitionen. Der Standort in Gladau soll seiner Aussage nach er-
weitert werden. 
 
SR Rosenthal erklärt, dass der Stadtrat in der vergangenen Zeit durch Beschluss 
eine Bauplanerweiterung beschlossen hatte. Herr Gröbert versicherte seinerzeit, dass 
die Anlage aber nie weiter vergrößert werden würde. Er erfragt, ob dies noch immer 
der Standpunkt der Verantwortlichen ist. 
Frau Spengler-Knappe erklärt, dass dies so beibehalten wird. Es werden an dem 
Standort mehr Tiere als jetzt vorhanden sein, aber weniger, als es noch vor 2008 der 
Fall war. 
 
SR Nitz erkundigt sich nach der politischen Orientierung der Lindhorst-Gruppe. 
Herr Beckers kann dazu keine Aussagen machen. 
 
SR Bonitz fragt an, ob sich der Unternehmenssitz in Gladau oder in Roßdorf befindet. 
Frau Spengler-Knappe erklärt, dass der Unternehmenssitz in Gladau ist. Lediglich die 
Postanschrift befindet sich in Roßdorf.   
 

TOP 5 Öffentliche Vorlagen   
  
TOP 5.1 Zielsetzung des MED-Ausschusses  2019-2024/SR-078 
 SR Leiste äußert sich verwundert über die Diskussionen in den vergangenen SR-

Sitzungen bzgl. der Gründung des Ausschusses und erklärt, dass er den Ausschuss 
gern nach Hare-Niemeyer besetzt hätte, da er den somit kleiner besetzten Ausschuss 
für stärker gehalten hätte. Zur Benennung der sachkundigen Einwohner durch die 
Fraktionen erklärt er, dass die gesetzlichen Vorgaben eingehalten werden sollen. 
 
SR Kroll erkundigt sich, ob die Änderungen, welche durch SR Hahn übermittelt wur-
den, in die Beschlussvorlage eingearbeitet werden. 
Der BM gibt an, dass dies zur nächsten Sitzung der Fall sein wird.    
 

 Beschlussvorschlag: 
Der Stadtrat möge Zielsetzung und Vorgehensweise des MED-Ausschusses be-
schließen.  
 

  Abstimmungsergebnis:  beschlossen 
Ja 20  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0              

 
TOP 5.2 Lösungsfindung in der Frage der medizinischen stationären Notversorgung  

2019-2024/SR-081 
  
 Beschlussvorschlag: 

Der Stadtrat unterstützt die Bemühungen der Johanniter, für Genthin eine Lösung in 
der Frage der medizinischen stationären Notversorgung durch Kontakte mit dem Mi-
nisterium in Magdeburg und den medizinischen Fachorganisationen zu finden.  
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  Abstimmungsergebnis:  beschlossen 
Ja 20  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0              

 
TOP 5.3 Wegfall Denkmalschutz zur Umsetzung Johanniter Campus  2019-2024/SR-082 
 Der Vorsitzende gibt den Hinweis, dass der Stadtrat durch diesen Beschluss nicht 

über den bestehenden Denkmalschutz entscheiden wird, sondern den Johannitern 
Unterstützung zusichert, so sie mit diesem Anliegen an die zuständigen Behörden 
herantreten. 
 
SR Nitz informiert nach den Abstimmungen zu diesem Thema über die Vorkommnis-
se zwischen ihm und SR Heringshausen aus der letzten Sitzung des Ausschusses 
„Medizinische Versorgung“. Er erklärt, dass SR Heringshausen den Schritt auf ihn 
zugemacht habe, um die Angelegenheit aus der Welt zu schaffen. Er richtet den 
Dank in Richtung SR Heringshausen und gibt diesen Sachverhalt als gutes Beispiel 
der Zusammenarbeit zwischen Stadträten wieder.  
 

 Beschlussvorschlag: 
Der Stadtrat der Stadt Genthin hat gegen den Antrag der Johanniter zum Wegfall des 
Denkmalschutzes des Johanniter-Krankenhauses in Genthin (Karower Straße 1) als 
Baudenkmal im Sinne des § 2 Abs. 2 Nr. 1 DenkmSchG LSA keine Einwände. 
 

  Abstimmungsergebnis:  beschlossen 
Ja 20  Nein 0  Enthaltung 1  Befangen 0              

 
TOP 5.4 Absage Kartoffelfest 2020  2019-2024/SR-080 
 SR Feuerherdt erfragt, was der Veranstalter zu der Absage des Kartoffelfestes sagt. 

Der BM erklärt, dass die Stadt Genthin Veranstalter des Kartoffelfestes ist. Es besteht 
ein Kooperationsvertrag mit dem Schaustellerbetrieb Schmidt. Diesem habe er den 
Vorschlag unterbreitet, die Veranstaltung eigenfinanzierend und ohne die Stadt Gent-
hin durchzuführen. Außerdem regt er an, den auf 5 Jahre datierten Kooperationsver-
trag automatisch um ein Jahr zu verlängern.   
 

 Beschlussvorschlag: 
Der Stadtrat der Stadt Genthin beschließt die Absage des Kartoffelfestes 2020. 
 

  Abstimmungsergebnis:  beschlossen 
Ja 13  Nein 6  Enthaltung 2  Befangen 0              

 
TOP 5.5 Haushaltswirtschaftliche Sperre gemäß § 27 KomHVO  2019-2024/Info-073 
 SR Voth äußert sich zweierlei zu diesem Thema. Auf der einen Seite versteht er die 

Maßnahme des BM. Auf der anderen Seite gibt er sich bedenklich, da eine Vielzahl 
von dringenden Maßnahmen durchgeführt werden müssten, welche durch die HH-
Sperre nun erst einmal nicht mehr durchzuführen sind. 
 
SR Nitz erfragt die Sichtweise der Verwaltung, wann mit Unterstützung durch Bund 
oder Land gerechnet werden kann. 
Frau Zaumseil erklärt, dass in dieser Woche eine Information des Städte- und Ge-
meindebundes bei der Stadt Genthin eingegangen ist. Hier sind Varianten aufgezählt, 
welche auch für einen Gewerbesteuerausgleich sorgen sollen. Sollten weitere Infor-
mationen bei der Stadt eingehen, wird man die zuständigen Ausschüsse sofort infor-
mieren. 
SR Nitz bittet darum, dass solche Schreiben unverzüglich nach Eingang an die zu-
ständigen Ausschüsse weitergeleitet werden. 
 
SR Bernau erkundigt sich nach zwei Vorhaben in der Ortschaft Parchen. Hierbei geht 
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es um den Aufbau eines Spielgerätes auf dem Spielplatz und um die Errichtung einer 
Urnengrabstätte auf dem Friedhof. 
Der BM erklärt, dass begonnene Maßnahmen, wie der Erweiterungsbau des Feuer-
wehrgebäudes fortgeführt werden dürfen. Auf dem Friedhof werden die Arbeiten 
durchgeführt, welche notwendig sind. Zu dem Aufbau des Spielgerätes kann er keine 
Angaben machen.  

  
 Kenntnis genommen 

            
TOP 6 Berichterstattung der Ausschüsse   
 Bau- und Vergabeausschuss 

Seit der letzten SR-Sitzung nicht getagt. Nächster Termin 03.08.2020. 
 
Bildungs- Kultur- und Sozialausschuss 
Seit der letzten SR-Sitzung nicht getagt. Nächster Termin 09.09.2020. 
 
Rechnungsprüfungs- und Finanzausschuss 
Seit der letzten SR-Sitzung nicht getagt. Nächster Termin 08.09.2020. 
 
Wirtschafts- und Umweltausschuss 
Seit der letzten SR-Sitzung nicht getagt. Nächster Termin 01.09.2020. 
 
Hauptausschuss 
Der BM informiert darüber, dass keine Besonderheiten auftraten. In den vergangenen 
Sitzungen wurden Personalangelegenheiten besprochen und entschieden. Nächster 
Termin 10.09.2020. 
 
Ausschuss „Medizinische Versorgung“ 
Die konstituierende Sitzung hat am 07.07.2020 stattgefunden. Es wurden Vorge-
hensweise und Handlungsfelder besprochen. Die nächste Sitzung wird Ende Au-
gust/Anfang September stattfinden.  
 

TOP 7 Berichterstattung des Bürgermeisters   
 Es gibt keine Themen für eine Berichterstattung.  

 
TOP 8 Anträge, Anfragen, Anregungen   
 SR Voth erklärt, dass er auf der letzten SR-Sitzung einen Bericht zum Stand der Er-

füllung des HH-Planes zur heutigen Sitzung angefordert hatte. Des Weiteren sollte 
sich Gedanken über den Vorschlag gemacht werden, die QSG aus den Tourismus-
verein auszugliedern. 
Der BM informiert, dass er per Mail kurzfristig eine Investliste an SR Voth versandt 
hatte. Wenn Herr Voth diese für ausreichend hält, wird er sie den Stadträten zur Ver-
fügung stellen. Zum Thema QSG/Tourismusverein wird er Gespräche suchen. Einen 
Vorschlag wird er in Verbindung mit Ausführungen zum Thema zur nächsten SR-
Sitzung vorbereiten. 
 
SR Nitz informiert über Tests der Avacon bzgl. der Einspeisung von grünem Wasser-
stoff. Schopsdorf wurde durch das Land Brandenburg zum Testgebiet erklärt. Vor 
dem Hintergrund, dass die Stadt vor Jahren bei der Einführung der Solarenergie nicht 
rechtzeitig handelte, gibt er Herrn Leiste als Vorsitzendem des Wirtschafts- und Um-
weltausschusses die Behandlung dieses Themas mit auf den Weg. Er rät hierzu, 
Herrn Karsten Birkholz zur Sitzung einzuladen, welcher über das Thema informieren 
kann. Des Weiteren sollte der BM versuchen, Kontakt mit dem Wirtschaftsministerium 
hierzu aufzunehmen. 
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SR Bernau erklärt, dass er durch die neu gegründete Handballmannschaft angespro-
chen wurde. Diese wollen die Handballtore in den Sommermonaten neu bekleben. 
Hierzu erfragt er, ob der BM seine Genehmigung dazu gibt. 
Der BM erklärt sein Einverständnis hierfür. 
 
SR Martius weist auf die Premiere des Imagefilms der Feuerwehr Genthin hin, welche 
in der letzten Woche stattfand und schlägt vor, Herrn Achim Schmechtig das Wort zu 
erteilen. Des Weiteren erbittet er, dass der Link zum Video in das Protokoll mit aufge-
nommen wird. 
 
Link zum Imagefilm der Feuerwehr Genthin: 
https://www.youtube.com/watch?v=0ZVR60-Y-Pc 
 
Der Vorsitzende erteilt Herrn Schmechtig das Wort. 
 
Herr Schmechtig erklärt, dass dieser Film ein Alleinstellungsmerkmal für die Feuer-
wehr bedeutet. Er lob das Engagement der Kameraden Collin Grundt und Lukas 
Richter. Die fast 9.000 Aufrufe des Videos auf dem Youtube-Kanal der Feuerwehr 
zeigen ein bundesweites Interesse. Er bedankt sich bei der Stadt Genthin für die fi-
nanzielle Unterstützung und verdeutlicht nochmals seinen Stolz in Bezug auf den 
Film. 
 
SR Leiste kritisiert die Atmosphäre in den und Häufigkeit der vergangenen Sitzungen. 
Er appelliert an die Fraktionen künftig zusammen für Genthin zu arbeiten. 
 
SR Kroll pflichtet Herrn Leiste bzgl. der Häufigkeit der Sitzungen bei und erbittet künf-
tig die aktuellen Niederschriften aus den Ausschüssen im Voraus der SR-Sitzungen.  
 

TOP 14 Wiederherstellung der Öffentlichkeit und Bekanntgabe der Beschlüsse aus der 
nichtöffentlichen Sitzung   

 Der Vorsitzende stellt die Öffentlichkeit wieder her und gibt die im nichtöffentlichen 
Teil gefassten Beschlüsse bekannt.  
 

TOP 15 Schließung der Sitzung   
 Der Vorsitzende schließt die Sitzung um 18:31 Uhr.  

 
  
     

            
 

(Gerd Mangelsdorf)     (René Peters) 

Vorsitzender des Stadtrates    Protokollant  
 
 

https://www.youtube.com/watch?v=0ZVR60-Y-Pc
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